

乡旅带头人， 激活乡村振兴“一池春水”

新闻聚焦

见习记者 俞家嘉

面向大海，春暖花开，在咸祥镇横山码头，潮流感十足的HIPARK海风酒吧成为年轻人钟爱的时尚休闲地；依山傍水，枕月而眠，在大堰镇张家村，民宿张家大院仿若陶渊明笔下的“世外桃源”。

文化和旅游部日前公布了2023年度乡村文化和旅游带头人支持项目入选人员名单，来自宁波广锦文化旅游发展有限公司的左春梅和宁波市奉化区镇亭开发建设有限公司的张丽娜入选。

从传统乡村到打卡胜地，当酒吧、民宿、露营基地等新业态融入乡村旅游发展的进程，会产生怎样的化学反应？“她们”给出了答案。

旧场景变身新地标

“咸祥是一座朴实又充满魅力的蓝湾小镇，横山码头曾经是许多咸祥人赶海尝鲜的好去处。”左春梅说，HIPARK海风酒吧落户咸祥镇是一场“双向奔赴”。

“这里曾经是一个平房仓库，现在改造成酒吧了。和几个好友一起，迎着海风，小酌几杯，特别惬意。”今年春节，回咸祥老家过年的林小姐说。HIPARK海风酒吧主打“向往、自由、快乐”理念。每当夜幕低垂、海风吹拂，霓虹灯闪烁，属于咸祥的夜晚就开启了。“依托临海的区位优势，迎

合‘Z世代’年轻人的社交方式，我们花了30天的时间进行改造。”左春梅介绍，结合码头文化与夜经济文化，融入越野车、音乐会、海边烟火等颇受大家青睐的元素，打造“海边+日咖夜酒+时尚Party”的多元业态。

乡村中无人问津的闲置资源如何摇身一变，成为新晋网红打卡点？

“此心安处是吾乡，乡村中留存的闲置资源承载的是浓浓的乡愁。”张丽娜表示，作为土生土长的奉化大堰镇张家村人，故乡水汽氤氲、清新自然的山间生活一直是她最美好的回忆。2015年，张丽娜自己设计、就地取材，与村里的工匠一起修缮改造自家的老宅子，民宿张家大院由此诞生。

“我们希望民宿能为当地村民打开一扇窗，增加村民收入，带动村民生产积极性。”张丽娜说，自开业以来，民宿积极帮助村民销售油焖笋、水蜜桃、高山大米、大堰白茶等农副产品。2020年，张家大院荣获浙江省“白金宿”称号。

闲置资源变活了，村民腰包变鼓了，往来游客变多了……“新场景、新空间、新活动”在乡村落地开花，交织出独属于宁波的“诗情画意”。

绘就乡村美丽画卷

“乡村旅游融合了体验经济和休闲旅游经济，对农村经济发展和转型升级具有重大推动作用。”张丽娜表示，乡村旅游是实现城乡文化交流、传承优秀文化的重要途径，更是实现乡村振兴的重要路径之一。

大美乡村独有的好山好水好风光，吸引大批游客纷至沓来。如何实现“农旅融合、以农促旅、以旅



民宿张家大院。

(张丽娜供图)

强农”，助力乡村振兴成为亟待思考的问题。

创新是乡村发展的动力源泉。“酒香也怕巷子深。拓展营销模式，才能拓宽市场空间。”左春梅充分运用十余年乡村品牌运营的实战经验，打造乡镇公共品牌阵地——鲜2°生活馆，并建立“线上销售+线下体验”模式，与网红达人开展合作，在抖音、淘宝等直播平台进行销售推广，提升品牌知名度和影响力。

绿色是乡村发展的鲜明底色。在张丽娜看来，走好生态富民之路是推动乡村可持续发展的关键。奉化大堰镇是全国首个生态环境教育特色小镇，2023年6月，在该镇箭岭村，投资6200万元、建筑面积约5300平方米的箭岭环境学习中心正式揭牌。

“箭岭环境学习中心的运营是大堰镇推动生态环境教育融入美丽

乡村建设业态的全新尝试。”张丽娜介绍，他们将进一步丰富生态叙事内容，打造“零碳”建筑体验馆。同时，积极引进和培育更多人才投身乡村，联动滕头乡村振兴学院，设计精品线路、点位、课程，联动高校开展协作，举办“全国乡村生态文明建设高端研讨会”等学术交流活动，打造中小学生生态教育研学和实践基地，全方位带动旅游休闲、住宿餐饮等周边消费，形成文旅融合产业化效应。

如今，行走在宁波的乡村田野上，一家家农家民宿特色十足、一个个产业基地生机涌动、一张张笑脸真诚动人……一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村图景正徐徐展开。“我们将扎根乡村，发挥带头作用，助力宁波打造‘乡旅共富路’品牌，推动乡村全面振兴，绘就乡村美丽画卷。”张丽娜表示。

越南庆和芽庄 旅游推介会在甬举行

本报讯（记者吴向正）昨天下午，越南庆和芽庄旅游推介会在甬举行，着重推介庆和省芽庄市等地丰富的旅游资源和产品，欢迎宁波市民前往观光。

据悉，中国是越南旅游业的主要客源市场，近年来前往越南的中国游客数量不断增长。同时，越南游客选择最多的旅游目的地也是中国。越南庆和省芽庄市气候宜人、四季如春，以其美

丽的海滩和丰富的旅游资源而闻名。宁波市与芽庄市旅游交往密切，每年暑期、春节有大量的宁波市民前往芽庄旅游观光，感受不同的风情。

会上，双方就推进旅游合作进行了交流，希望进一步加强两地在文化、旅游等领域的交流与合作，实现市场共拓、游客互送。

庆和省芽庄市旅游协会还与我市企业签署了合作意向书。

香港国际影视展闭幕 “影视甬军”收获满满 达成意向合作1.2亿元

本报讯（记者廖惠兰 施代伟 通讯员胡德操）前天，第28届香港国际影视展在香港会议展览中心落下帷幕。4天展会，“影视甬军”揽下了多个影视合作大单。据悉，由18家宁波本土影视企业组成的“影视甬军”接待影视公司、剧组近500个，达成意向合作1.2亿元。

“我们既对接了甬产电影《力量密码》的海外发行事宜，又与英皇娱乐等企业就电影《完美告别》进行了磋商。”宁波影视艺术有限责任公司相关负责人透露，澳门国际儿童电影节组委会也对《完美告别》的制作发行、宣传推广奠定了坚实的基础。

本届展会，童煜影业带来了14部作品，4天时间收获了多个订单，并与3家影视相关机构完成战略合作签约。“很惊喜！由我们开

发的3个影视剧项目获得了3000万元的投资，另外两部警匪题材电影的赞助也达到了1000万元。此外，还有影视播出版权项目，预计收购价格约100万美元。”童煜影业负责人高国峰兴奋地说。

“和往届展会相比，能感受到‘影视宁波’的影响力正在进一步扩大。我们与亚洲电视控股达成战略合作，并跟国内外30余个影视公司、剧组达成拍摄意向。他们将象山影视城考察场地及周边拍摄的配套设施。”象山影视城文化产业集团有限公司负责人郑增说。

据悉，除了在展会现场接洽剧组、影视公司外，参展团队还走访了香港电视广播有限公司（TVB）、亚洲电视控股有限公司（ATV），并与“香港电影教父”吴思远商谈了北纬30°短片节提档升级方案及影视多元化发展规划等内容。

“链”上数币，安“薪”无忧 我市先行先试“保理+数币” 工资支付模式

本报讯（记者李睿清 通讯员任社）前天上午，我市欠薪治理“保理+数币”创新试点启动会在宁波甬江实验室建设基地举行。据悉，该工资支付模式将区块链技术纳入欠薪治理范畴，并在全省范围内开创先河。

所谓“保理+数币”，即将保理融资服务、数币专项服务等应用于工程建设领域农民工工资支付，实现工资定向、定时、定人的无中间周转到账。该举措将有效避免资金在流转过过程中被截流、挪用，保障劳动者及时足额收到工资。

记者了解到，今年以来，我市集中开工、投产、投运多个重大项目、重大产业项目和重大基础设施项目，总投资上千亿元，农民工数量超25万人。

面对如此庞大的投资规模和劳动者数量，想要保障薪资按时发放，本就不易。同时，工资款项短缺和“人卡分离”现象，也成为欠

薪治理路上的“绊脚石”。

据宁波市人社局相关负责人介绍，该模式推广将分为“两步走”，分别跨越暑假和春节两个欠薪高发期。推广后，该模式有望实现资金流向闭环，从而减少因款项亏空导致的欠薪问题。同时，该模式还可以有效记录并回溯薪资发放信息，不仅有利于保证农民工对个人薪资的知情权、掌控权，也为执法、监管部门的审查、取证提供方便。

“新模式的试点推广，再加上已有的欠薪治理措施，我们希望能探索出更多行之有效的欠薪治理办法。”该负责人表示，下一阶段，宁波将结合“8+4”经济政策，总结试点经验，进一步推广“保理+数币”应用，推动数字智慧监管在各个场景的应用和支撑，为全力打造“无欠薪”城市建设、推动全市社会经济高质量发展作出积极努力，让劳动者在宁波安“薪”无忧。

全省博物馆陈列展览精品项目推介活动评选结果公布 宁波4个项目上榜



“远古江南 海陆山河——河姆渡文化发现50周年考古成果特展”亮相中国国家博物馆。（黄银凤 摄）

本报讯（记者黄银凤）记者前天从宁波市文化广电旅游局获悉，由浙江省文物局主办的第十八届（2023年度）全省博物馆陈列展览精品项目推介活动评选结果公布，宁波有4个项目上榜。

此次评选活动经资格审查、项目初评、社会公示、陈述汇报等环

节，最终评选出精品奖10个、特别奖3个、优秀奖13个。宁波斩获颇丰，“海濡之地——北仑史迹陈列”荣获精品奖，“远古江南 海陆山河——河姆渡文化发现50周年考古成果特展”荣获特别奖，“千年城事”和“庆元·元代的宁波”两个展览获优秀奖。

浙东“充电宝” 离投运又近了一步



国网新浙江宁海抽水蓄能电站500千伏送出工程第一阶段项目昨天实现全线贯通，转入启动投运验收阶段，为下一阶段抽水蓄能电站500千伏系统倒送

电和机组整组调试奠定坚实的基础。浙东“充电宝”——宁海抽水蓄能电站是国家能源局“十三五”规划重点建设项目、浙江省重点工程、甬绍舟区域首座大型抽水蓄能

电站。电站总装机容量140万千瓦，设计年平均发电量14亿千瓦时，年抽水电量18.67亿千瓦时，建成后主要承担浙江电网的调峰、填谷、调频、调相及事故备用等任

务，进一步保障浙江电网安全、经济、稳定运行。

图为前天，电力员工在60余米高的铁塔上进行线路架设。（严龙 童俊霖 胡云杰 摄）

抢抓农时，他们按下春耕生产“快进键”

记者 陈章升
通讯员 谢燕彬 郑连乔 徐吉

连日来，我市各地果蔬种植户抢抓农时，加强田间管理，全力推进农业生产。在广袤的田野上，他们脚踩干劲，翻耕、播种、育苗，奏响春耕备耕“交响曲”。

慈溪市长河镇是我省“蔬菜之乡”，蔬菜种植面积约1.5万亩。近年来，该镇优化蔬菜种植品种，组建蔬菜合作社，健全农事服务体系，进一步提升蔬菜品质和附加值，年产值约2.8亿元。“春耕备耕期间，我镇做到生产技术、春耕农资、农业政策

‘三到家’，组建农技服务小分队指导蔬菜种植户扩种速生蔬菜，丰富蔬菜品种。”长河镇副镇长陈如军介绍。

前天上午，记者在长河镇沧北村沧北农场看到，农民正在播种毛豆。“我们正在种‘浙农3号’毛豆，它是春季农场的主要作物之一。”农场负责人邹志孟说，5月底，毛豆便能成熟上市，预计亩产量600公斤。

在农业技术和装备的助力下，我市春季蔬菜生产按下“快进键”。近段时间，慈溪市长河子茜果蔬农场温室大棚内生机盎然，一排排蔬菜苗长势喜人。

“像这样的‘育婴房’，农场有4个，均配备全自动播种流水线等农业科技设备。与传统蔬菜育苗方式相比，工厂化育苗更加省时省力，还能有效防治病虫害。”农场负责人徐军迪介绍，本月，他们已培育600余万株卷心菜苗。

除了蔬菜，我市部分水果本周也迎来培育“黄金期”。这两天，奉化区西坞街道东陈村果农王方定正带着帮手种西瓜苗。他告诉记者，趁着晴好天气，他们抓紧时间搭棚、挖沟、上底肥、育苗，“目前已种好6亩西瓜苗，预计1个月内全部完工”。王方定从事西瓜种植已有20

余年。在他看来，种西瓜是个细致活。“最近早中晚温差大，什么时候盖上薄膜，什么时候给大棚留些缝隙，一点也不能马虎。”王方定说。

最近，慈溪市圈圈杨梅生态观光园负责人董宽军也开始忙碌起来。趁着晴好天气，他带领员工在果园里新种了200棵“荸荠种”杨梅树。同时，做好其他杨梅树的培育和日常管理。

“3月下旬是露天杨梅的开花季，4月初它们开始结果。现在，我们要给杨梅树施好肥。”董宽军说，5月，他们将对杨梅进行阶段性人工疏果，确保收获时个大味甜。